Владимир Гамза:

НЕОБХОДИМА СМЕНА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ

На вопрос журнала о новом составе правительства и его потенциале отвечает председатель Комитета ТПП РФ по финансовым рынкам и кредитным организациям, к. э. н. и к. ю. н. Владимир ГАМЗА.



Государство сегодня начинает изыскивать резервы для обеспечения «экономического рывка», на который нацеливает новый «майский указ» президента Путина. Пока методы традиционны: возложить эти тяготы на плечи населения. Поэтому активизировались разговоры об увеличении налоговой политики и продлении пенсионного возраста. Хотя есть и принципиально другой путь, и он состоит в смене экономического курса.

Давным-давно пора начать структурные реформы в экономике. Увы, ключевые позиции в финансовоэкономическом блоке как старого, так и нового правительства по-прежнему сохранили «кудринисты», а значит, каких-либо решительных перемен ждать не приходится. Вместо развития внутренней экономики, стимулирования производства, реиндустриализации, развития бизнеса и повышения, таким образом, доходов населения – либерал-экономисты в правительстве идут традиционным путем.

Главная проблема – неэффективная модель российской экономики. Антон Силуанов, чей статус в новом правительстве вырос, как о достижении говорит о заморозке налоговой системы лет на пять. Да ее надо менять как можно скорее! Сегодня наша налоговая система душит внутренний рынок, практически не оставляя ему ресурса для развития! Государство в виде прямых налогов и отчислений в социальные и внебюджетные фонды изымает из экономики более 40% ВВП. В Китае этот показатель вдвое меньше – 21%, отсюда и высокие темпы его развития.

ФИНАНСОВАЯ ПУСТЫНЯ В РЕГИОНАХ

Основные ошибки действующей монетарной политики – в том, что сделан выбор в пользу кредитно-депозитной модели развития финансового рынка в ущерб инвестициям. Таргетирование инфляции угнетает экономический рост и развитие несырьевого бизнеса. Запредельная централизация и монополизация финансового рынка превращает большинство регионов в «финансовую пустыню». Массовая формальная «зачистка» финансового рынка в условиях перманентного кризиса уже привела к банкротству около 500 тысяч предприятий МСБ, что еще больше дестабилизирует экономику.

Ликвидация межбанковского рынка перелива капитала привела к избыточной и запредельной банковской ликвидности на уровне 4 трлн руб. Сохраняется архаичная структура национальной денежной базы, в которой наличные составляют 45%, а госсредства в ЦБ – 30%, что означает низкий уровень монетизации. Эффективного механизма превращения сбережений в инвестиции нет, свободные средства составляют 48 трлн руб. или 53% ВВП.

TEMA HOMEPA

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ФИНАНСЫ основа экономики

Проблемы региональных финансов России известны. Если в развитых странах региональные финансовобанковские системы составляют основу экономического развития (они аккумулируют более 60% национальных финансовых активов), то во многих российских регионах такие системы отсутствуют. Региональные финансовые рынки не защищены от действий федеральных монопольных банковских и финансовых организаций, у регионов нет эффективных рычагов влияния на хозяйственную деятельность естественных и «неестественных» монополий. И в стране, и в регионах недоступны инструменты проектного финансирования, поскольку отсутствуют инвестиционные банки и фонды. Около 90% финансовых ресурсов сконцентрированы в кредитных организациях и институтах развития в Московском регионе и Санкт-Петербурге.

Региональные финансовые системы надо не демонтировать под лозунгом «оздоровления экономики», как это происходит сейчас, а принимать меры к их укреплению и развитию! Региональные финансисты хорошо знают состояние местной экономики и действующих предприятий, предлагают реальные финансовые инструменты и услуги, глубоко знают бизнес своих клиентов, поэтому финансируют их без запредельных залогов, что крайне важно для развития МСБ.

Для развития региональных финансов необходимо, прежде всего, установить справедливые правила уплаты налогов для предприятий и их филиалов в регионах по месту деятельности. Формирование условий и порядка деятельности, налогообложения и поддержки МСБ надо передать в исключительное ведение субъектов РФ. В федеральных округах необходимо создать Банки развития, работающие совместно с региональными институтами развития, банками и финансовыми организациями, установить единый порядок деятельности федеральных институтов развития - исключительно через региональные финансовые организации.

НОВАЯ МОНЕТАРНАЯ ПОЛИТИКА

Важно создать равные условия для федеральных и региональных банков по доступу ко всем источникам денежных ресурсов и участию во всех государственных программах развития и поддержки бизнеса, установить упрощенный порядок получения лицензии и регулирования их деятельности.

Новая монетарная политика должна быть нацелена на обеспечение экономического роста. Необходимо изменить основной функционал Банка России – от



Заявленная Президентом РФ амбициозная задача обеспечить увеличение к 2024 году ВВП России на душу населения в 1,5 раза требует среднегодового темпа реального экономического роста не ниже 5%. Она не может быть решена без широкого использования инструментов денежнокредитной политики.

таргетирования инфляции перейти к стимулированию экономического развития инструментами денежнокредитной политики.

Такой рост ВВП может быть достигнут лишь при ежегодном реальном росте денежной массы и инвестиций на 15-20% за счет массового инвестирования, широкого кредитования и количественного денежного смягчения. Пока не будут созданы привлекательные условия для инвестиций, обеспечения высокого уровня доходов предпринимателей и населения, маховик экономики будет крутиться вхолостую.

Алексей Лапушкин:

ЭТО ПРАВИТЕЛЬСТВО -ПЕРЕХОДНОЕ

Секретарь Федерального совета Партии Дела Алексей Лапушкин на своей страничке в Facebook дал развернутый комментарий по новому составу правительства.



По оценке Алексея Лапушкина, внушающими серьёзный оптимизм являются, безусловно, назначения вице-премьерами правительства Дмитрия Козака по ТЭКу и промышленности и Юрия Борисова по ВПК, а также переназначение министром промышленности Дениса Мантурова.



WWW.REGIONSRUSSIA.RU

В случае с Дмитрием Козаком мы получили жёсткого, нацеленного на результат руководителя, не замешанного в коррупционных скандалах и лоббировании интересов иностранных компаний, с возможностью прямого выхода на главу государства. Назначение Юрия Борисова позволит, наконец-то, перейти от пиара к нормальной работе и разрешить накопившиеся противоречия между производителями военной техники и Минобороны РФ.

На Минпромторге хочу остановиться отдельно. Передачу в ведение министерства торговых представительств за рубежом (находившихся ранее в ведении Минэкономразвития), Дмитрий Медведев аргументировал на встрече с Путиным следующим образом: «Это позволит сконцентрироваться именно на вопросах поддержки экспорта наших промышленных предприятий, нашего технологического экспорта за границей». Кто-нибудь мог предположить три года назад, что такое

Радует, что Александра Ткачёва, большого «друга» немецкого производителя сельхозтехники, компании CLAAS, на посту министра сельского хозяйства сменил Дмитрий Патрушев, а вице-премьером по сельскому

хозяйству назначен Алексей Гордеев. Именно в его бытность главой Минсельхоза началась активная поддержка российского сельского хозяйства.



Возвышение Антона Силуанова до первого вице-премьера я склонен оценивать нейтрально. Антон Германович скорее квалифицированный бухгалтер, чем самостоятельная политическая фигура. Важен тот факт, что помимо него на высоких государственных постах осталось только три представителя «либералов» гайдарочубайсовского разлива: Эльвира Набиуллина – Центробанк, Максим Орешкин – Минэкономразвития и Алексей Кудрин – Счетная палата.

Остальные назначения, на мой взгляд, не приведут к заметным изменениям существующего курса и отражают текущую расстановку сил в правящем классе.



Считаю, что национальноориентированное крыло Правительства усилилось: три ключевых вице-премьера и два профильных министра, ориентированных на поддержку отечественного производителя - это, безусловно, плюс.

Я бы назвал этот кабмин переходным к правительству новой индустриализации, а то, что это не состоялось сейчас, не сила наших противников, а наша слабость. Поэтому нам в ПАРТИИ ДЕЛА и нашим единомышленникам нужно засучить рукава и работать